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ІНТЕРНЕТ-МЕМ ЯК СКЛАДНИК МЕДІАРЕАЛЬНОСТІ 

Мета дослідження – розглянути мем як складник медіареальності в науковому дискурсі 
та з’ясувати перспективи мемотвочості в українському медіапросторі.

1
  

Методологія дослідження. Для дослідження мемів використано методи систематизації, ана-
лізу й синтезу, інтерпретації. Зроблено огляд наукового дискурсу про мемотворчість як комуніка-
ційну гру й одиницю інформації. Наукові публікації про меми, зокрема їх класифікації, функції та кому-
нікаційні ефекти, систематизовано та проілюстровано. Для аналізу залучено меми, які поширюва-
лись у соціальних мережах, зокрема Facebook, підбірки мемів українських масмедіа, медійні проєкти, 
які створюють та поширюють меми, зокрема «Новинач». Інтерпретаційний метод продемонст-
рував залежність популярності мемів від актуальності інформації, емоційного складника.

 1 
Результати. На основі аналізу наукової літератури виділено характеристику мему як ві-

зуального образу медіареальності та комунікаційної одиниці. Виділено та обґрунтовано фун-
кції мемів і перспективи мемотворчості як форми взаємодії з аудиторією. Журналістські ма-
теріали сьогодні не обмежуються традиційними формами, журналісти залучають такий вид 
медіатекстів, як новинний мем. Оскільки форма мемів дає змогу коротко й влучно охаракте-
ризувати явище, факт, подію, то такі візуальні образи беруть участь у формуванні медіаре-
альності. Розглянуто мемотворчість таких медіапроєктів, як «Телебачення Торонто» та 
«Новинач», кожен з яких формує порядок денний українського медіапростору та створює сус-
пільний резонанс подій. Виділено ті компоненти успішності мема, які сприяють найбільшій 
його популярності. Життя мема можливе лише за участю користувачів, які його поширю-
ють, коментують, а його завдання – викликати реакцію, спонукати аудиторію до взаємодії. 

Практичне значення. Результати дослідження можуть бути використані в процесі ви-
вчення курсів з питань комунікації, формування медіареальності спеціальностей «Журналіс-
тика», «Реклама та зв’язки із громадськістю», «Інформаційна справа», а також медійниками-
практиками в питаннях взаємодії з аудиторією. 

Ключові слова: мем, медіареальність, мемотворчість, соціально-мережева спільнота, 
антидискримінаційні практики, новина, інтернет-комунікація, медійність мема, диджтитал-
медіа, візуальний образ. 

 
І. Вступ  
Формування медіареальності відбувається в контексті сучасних технічних та гуманітарних пе-

ретворень, диджиталізації медіа, тож візуальні образи активно освоюють нові простори реалізації. 
Мем є медіавірусом, який легко поширюється користувачами й може мати потужні перспективи 
для формування конструктів соціального простору. Мем визначають як одиницю культурної інфо-
рмації, а саме як дискретний елемент інформації (за визначенням автора терміна Р. Докінза [3]). 
Термін виникає за аналогією до біологічного терміна «ген», який володіє здатністю передаватись 
через відтворення та імітацію. Мем як наукове поняття виник у 1976 р., проте й сьогодні він зали-
шається найбільш популярним об’єктом досліджень представників різних наукових галузей.  

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження  
Мета статті – розглянути мем як складник медіареальності в науковому дискурсі та з’ясувати 

перспективи мемотвочості в українському медіапросторі. 
Для дослідження мемів використано методи систематизації, аналізу й синтезу, інтерпретації. 

Зроблено огляд наукового дискурсу про мемотворчість як комунікаційну гру й одиницю інфор-

                                                             

© Чернявська Л. В., Кутова О. С., 2021 



ISSN 2219-8741. Держава та регіони 

70 

мації. Наукові публікації про меми, зокрема їх класифікації, функції та комунікаційні ефекти, сис-
тематизовано та проілюстровано. Для аналізу залучено меми, які поширювались у соціальних 
мережах, зокрема Facebook, підбірки мемів українських масмедіа, медійні проєкти, які створю-
ють та поширюють меми, зокрема «Новинач». Інтерпретаційний метод продемонстрував залеж-
ність популярності мемів від актуальності інформації, емоційного складника. 

ІІІ. Результати 
Огляд публікацій свідчить, що науковців приваблює потенціал мемів як ефективних поширю-

вачів ідей серед молоді. Меми зазвичай зараховують до розважального контенту, бо вони бу-
дуються як гра, а тому легко поширюються іншими користувачами, автори Р. Мілнер, А. Нісен-
баум і Л. Шифман розглядають їх як інструменти формування культурних цінностей та уявлень 
про світ, зокрема політичні процеси [24]. Іншим важливим аспектом мемів є те, що вони стають 
своєрідною формою волевиявлення, тож можуть бути використані для формування громадської 
думки, подібно до інших медіатворів, на це вказує П. Михайліді [23]. 

Власне англомовні наукові праці [3; 18; 19; 20; 21; 23; 24; 25; 26] розкривають мемотворчість 
як складову самореалізації молоді та створення вірусного контенту, який став візитівкою моло-
дої аудиторії користувачів соціальних мереж, тож висновки щодо перспективності медіатврочос-
ті як маркера запитів та потреб молоді розглядає група науковців М. Йоган та Л. Булоу на прик-
ладі фото канцлера Німеччини Ангели Меркель із саміту G7 2015 р. (зображення із Бараком 
Обамою), які було включено у ряд мемів [21]. Як меми можуть допомагати у формуванні еколо-
гічної свідомості, досліджують Д. Корі, М. Глентц, Д. Новак [19]. Новинний дискурс та інтерпре-
тація новин також є помітним напрямом реалізації мемотврочості, і цей аспект розкрито в роботі 
А. Росса та Д. Ріверса [26]. 

Будова мемів є стійкою, вона передбачає наявність шаблону, який містить зреалізоване в 
соціально-культурному просторі значення, котре традиційно є гумористичним. Залежно від ви-
користаних мультимедіа виділяють такі види мемів: 

1. Креолізований мем становлять зображення (картинка, фото, малюнок, зображення з кіно-
творів тощо), яке містить стійке значення й текст, який змінюється. Часто такі меми складаються 
із шаблону (візуальної частини) і змінюваного тексту. Проте можливі варіанти. На рис. 1 подано 
інтернет-мем, а на рис. 2 можна побачити різновид інтернет-мемів – демотиватор (інтернет-мем, 
що має особливе візуальне оформлення – зображення і текст у чорній рамці). 

 
 

Рис. 1. 
 

У першому випадку зображення є постійним, а текст змінюється. Проте є меми, в яких зміню-
ваними можуть бути обидві частини (візуальна та текстова), як на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. 
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2. Текстовий мем становлять слова, словосполучення, фрази. Меми є реакцією на актуальні 
події тож вони можуть містити як універсальні, так і шкидко змінювані конструкти, наприклад, на 
рис. 3. 

 
 

Рис. 3. 
 

Цей мем було створено як реакцію на запровадження української мови у сферу обслугову-
вання у 2021 р. 

3. Відеомеми становлять відео з подіями, які стали мемами, наприклад, ряд відео з 
В. Януковичем, у якого влучають яйцем, на нього падає поминальний вінок, перед ним зачиня-
ються двері. Також це традиційні меми з вираженням почуттів, наприклад, мем «Розгублений 
Траволта (Confused Travolta)», в якому актор у ролі Вінсента Веги із фільму «Кримінальне чти-
во» розводить руками і має розгублений вигляд. Вирізаний із кінофільму образ з’являється в 
різноманітних ситуаціях і виражає здивування (конфуз). 

До основних характеристик інтернет-мема можна зарахувати вірусність, емоційність, серій-
ність, мімікрію, мінімалізм форми, полімодальність, актуальність, гумористичну спрямованість, 
медійність, фантазійний характер. Для розуміння природи інтернет-мема необхідно розглянути 
кожну характеристику докладніше: 

1. Вірусніть. 
Вірусність інтернет-мема розуміється як його здатність швидко розповсюджуватися в інтер-

неті й тиражуватися великою кількістю копій серед інтернет-користувачів. Механізм поширення 
інтернет-мема нагадує принцип циркуляції в мережі небезпечних комп’ютерних вірусів, тому в 
англійській мові існує вираз «go viral» (букв. «стати вірусним»), що означає «поширюватися з 
величезною швидкістю, стати популярним», яке часто використовується стосовно інтернет-
мемів. Крім того, є англійське слово «virality», яке за значенням виражає ідею вірусності й також 
часто застосовується до інтернет-мемів, але яке українською мовою прийнято перекладати як 
«віральність», а не як «вірусність». Термін «вірусність» видається більш переважним, оскільки 
створює пряму аналогію з «вірусною» природою інтернет-мема, що дозволяє йому миттєво роз-
літатися в просторі інтернету. 

2. Серійність. 
Серійність інтернет-мема можна розглядати як його здатність утворювати серії, тобто ряди 

«родинних», схожих одиниць. Ці серії об’єднані спільною тематикою, ідеєю й схожі за оформ-
ленням. Варто зауважити, що не всі меми утворюють серії, ця ознака є факультативною, але, 
тим не менше, серійність є основною ознакою інтернет-мема, оскільки відображає такі важливі 
якості інтернет-мема, як повторюваність і масовість. Окремі меми стають особливо популярни-
ми, а, отже, утворюють цілі серії мемів про нові й нові події життя. Відома серія котів Наташі із 
російськомовного медіапростору стала популярною серед користувачів соціальних мереж, що її 
підхопили для просування ідей фемінізму й гендерної рівності на рис. 4. 

 

 
 

Рис. 4. 
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Для створення мему було використано образи відомих українських жінок, які закликають На-
талку до дій за допомогою фактів, котрі стали візитівкою їхньої самореалізації. 

3. Емоційність. 
Емоційність інтернет-мема – це його властивість передавати яскраво емоції й апелювати до 

них. Як правило, інтернет-меми «позитивно заряджені» й висловлюють такі емоції, як радість, 
захоплення, здивування. Водночас трапляються сумні меми, що апелюють до смутку, розчару-
вання тощо. Емоційність є однією з основних ознак інтернет-мема, а передача інтернет-мема від 
одного інтернет-користувача іншому зазвичай здійснюється з метою поширення тієї чи іншої 
емоції. Необхідно також зазначити, що найчастіше інтернет-меми несуть мінімальний змістов-
ний компонент, здаються безглуздими, примітивними знаками, їх змістовна убогість компенсу-
ється яскраво вираженим емоційним потенціалом. 

4. Мінімалізм форми. 
Інтернет-мем є мінімалістичним за формою, але водночас самодостатнім знаком, що пере-

дає не завжди глибокий, але все ж зміст. Мінімалізм форми інтернет-мема є важливою ознакою, 
оскільки, по-перше, стисла форма полегшує процес тиражування мема в інтернеті, а по-друге, 
полегшує розуміння, декодування сенсу мема інтернет-користувачем, тобто відповідає концепції 
зрозумілого, доступного інтернет-продукту, орієнтованого на середньостатистичного інтернет-
користувача. 

5. Полімодальність. 
Полімодальність інтернет-мему полягає в його властивості передавати інформацію за допо-

могою декількох каналів, а саме текстового (вербального) і графічного (візуального). Передача 
інформації текстовими й графічними засобами збагачує потенціал образу мема, робить його 
більш виразним, отже, підвищує шанси знайти емоційний відгук у інтернет-користувача й викли-
кати бажання поділитися цим мемом, що, у свою чергу, призводить до його тиражування. Полі-
модальність інтернет-мему зумовлена полімодальною інтернет-комунікацією в цілому, а велика 
кількість полімодальної інформації, яка споживається сучасною людиною, призводить до того, 
що людина звикає до неї й стикається з труднощами при сприйнятті інформації без візуальної 
опори. 

6. Актуальність. 
Однією з типових характеристик інтернет-мема є його актуальність, тобто прихильність до 

конкретного соціального й культурного контексту. Багато інтернет-мемів виникають як реакція на 
певні події, наприклад, інтерв’ю Джо Байдена, де він заявив, що вважає Путіна вбивцею.  

Злободенність інтернет-мемів пояснюється тим, що вони виступають як платформа для віль-
ного, анонімного вираження думки, тож інтернет-користувач може показати своє ставлення (як 
позитивне, так і негативне) до тих чи інших явищ життя через інтернет-мем, у тому числі в гру-
бій, нецензурній формі. Втрата інтересу публіки до якоїсь події, тобто втрата актуальності, озна-
чає відсутність стимулу для створення інтернет-мемів, присвячених цій події. Наприклад, протя-
гом президентського терміну Петра Порошенка виникло безліч інтернет-мемів, які критикують 
його, коли ж він перестав бути президентом України, актуальними стали меми про Володимира 
Зеленського.  

7. Гумор. 
Гумористична спрямованість є одним з ключових аспектів інтернет-мема й пояснюється його 

функціональною приналежністю до жанру зрозумілого та доступного мережевого гумору. Нева-
жко помітити схожість інтернет-мема з анекдотом, враховуючи його фольклорний, народний ха-
рактер гумору. Для гумористичного ефекту в мемах використовують різноманітні засоби. Серед 
стилістичних засобів – метафори, порівняння, епітети тощо. Найчастіше гумор заснований на 
ефекті обманутого очікування, тобто на непередбачуваності, несподіваності. Також активно за-
стосовують графічні засоби (смішна картинка, кадри з відомих фільмів, програма PhotoShop то-
що). При цьому необхідно зазначити, що трапляються інтернет-меми без гумористичного ком-
понента, що апелюють до таких емоцій, як смуток, туга, ностальгія. Ця особливість інтернет-
мема відображає складність, комплексність і неоднозначність його природи. 

8. Фантазійний характер. 
Багато інтернет-мемів засновані на вигадці, яка дає змогу «грати з реальністю», перетворити 

меми на ігровий, захопливий простір. Вигадка простежується або в графічному компоненті (на-
приклад, використання в мемі зображення, зміненого в програмі Photoshop), або у вербальному 
компоненті (наприклад, використання супровідного надпису з алогізмом, абсурдом, навмисним 
аграматизмом тощо). Також є інтернет-меми з моделюванням неіснуючої, неможливої ситуації 
(наприклад, інтернет-мем, про що говорять тварини). Найчастіше спостерігається гротеск, тобто 
навмисне використання фантастичних, химерних мотивів. Як зауважує Н. Зінов’єва, інтернет-
меми належать до особливого типу знаків-симулякрів, тобто знаків, що симулюють реальність 
[4]. Фантазійний характер інтернет-мемів загалом відображає їх багатий образний і ігровий по-
тенціал. 
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9. Медійність. 
Медійність інтернет-мема розглядається як його залученість у систему засобів масової кому-

нікації, а саме інтернету. Інтернет є середовищем, у якому інтернет-меми виникають, і каналом, 
через який вони тиражуються. Інтернет-меми є типовим інтернет-продуктом і відображають такі 
особливості інтернет-контенту, як візуалізація, анонімність, стирання кордонів між інтернет-
користувачами, детабуїзація (поляризація тем-табу). Такі особливості забезпечують доступність 
інтернет-мемів і роблять їх «споживання» інтернет-користувачами легким і швидким. Водночас 
інтегрованість інтернет-мемів у інтернет-середовище означає їх недоступність для аудиторії, яка 
не користується інтернетом і далека від мейнстримової культури (наприклад, пенсіонери). 

10. Мімікрія. 
Термін «мімікрія» стосовно інтернет-мемів означає наслідування або імітацію інтернет-

мемами різних жанрів, наприклад, стилізація інтернет-мемів як карикатури, плаката, коміксу, ли-
стівки, кулінарного рецепта тощо. Інтернет-мем увібрав у себе риси різних жанрів (наприклад, 
мем володіє яскравістю й виразністю таких візуалізованих жанрів, як плакат або постер; актуа-
льність інтернет-мема ріднить його з карикатурою, якій властива злободенність тощо) і виник на 
базі декількох жанрів, що й пояснює здатність інтернет-мема «маскуватися» під різні жанри. Яс-
краво виражена мімікрія інтернет-мемів відображає їх багатий виразний потенціал. 

Сучасний вигляд електронних медіа неможливо уявити без візуальної складової. Викорис-
тання фотографій, інфографіки, малюнків не лише прискорює, спрощує сприйняття інформа-
ції [2], а й дає змогу акцентувати увагу на певних елементах повідомлення, виділити найбільш 
важливі, на погляд автора, смисли. При всьому розмаїтті текстів, пропонованих сьогодні елект-
ронними виданнями, інтерес читача неминуче визначається двома факторами: наявністю яск-
равого заголовка й зображення, що супроводжує статтю. Якщо читач спочатку не був орієнтова-
ний на певну рубрику, його увагу швидше привернуть статті з яскравим візуалізованим супрово-
дом. Не випадково, як зазначає І. Антанасіевіч, поєднання зображення й тексту протягом бага-
тьох століть застосовували в різних країнах як засіб впливу. 

З огляду на високу швидкість передачі інформації та її поширення, а також націленість на 
оперативне розуміння читачем і бажання автора донести максимально насичений текст, вико-
ристання візуалізованого тексту стає способом компенсації відсутніх паралінгвістичних засобів. 
Якщо мем вдалий, він неодмінно отримує відгук і подальше життя в інтернет-середовищі. У дис-
курсі масмедіа такий мем, який є впізнаваним, без сумніву, приверне увагу й інтерес читачів до 
тексту. 

Як приклад наведемо меми (рис. 5) із зображенням Віталія Кличка, які транслюють посил про 
труднощі з вимовою, знанням української мови і формування думки пана Віталія. Меми не тільки 
здатні привернути увагу до того чи іншого значимого явища, події, особі, а й докорінно змінити 
ставлення до нього – відповідно до загальної тональності інтернет-спілкування. 

 

  
 

Рис. 5. 
 

У цьому випадку інтернет-меми згладили гостроту сприйняття нездатності мера формувати 
свою думку, перевели ситуації з розряду серйозного в розряд чогось ігрового. При цьому гра 
виявилася пов’язаною не з текстом або зображенням, а із самою ситуацією, яка ціннісно ніве-
лювалася. 

Значущість інтернету, який є найпопулярнішим медіаканалом, незмінно зростає (оскільки 
знайомство з ним і занурення в його інформаційне середовище починаються мало не з раннього 
дитинства), крім інформаційної, виконує також рекреативну функцію. У зв’язку із цим досить ак-
туальним стає використання в новинній стрічці зображень, що мають емоційно-експресивний 
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характер. Чим епатажніша картинка, тим більший інтерес вона може викликати в користувачів, 
при цьому найпопулярніші зображення можуть у подальшому перейти з рангу нетривких у ранг 
«довгострокових» мемів, що багаторазово репродукуються. У читачів закріплюється конкретна 
реакція на той чи інший візуальний образ і виникає цілком закономірне бажання переглянути 
повідомлення на предмет підтвердження своїх відчуттів, очікувань. 

Так, наприклад, практично всі значущі події, що відбувалися й відбуваються досі в Україні, 
оперативно осмислюються в інтернеті за допомогою розміщення фотографій (з текстом або без 
нього) або у вигляді мемів, що пропонують суб’єктивне трактування подій. Серед них найбільш 
популярними стали «Хто не скаче, той москаль!», де ті, хто «скаче», представлені в досить іро-
нічному ракурсі; ситуація з Кримом і безліч інших. 

Важлива особливість сучасного інтернет-простору полягає в тому, що він перетворюється в 
місце реалізації творчого потенціалу рядових носіїв мови: тут розмивається опозиція елітарне – 
масове [7]. Не випадково дослідники все впевненіше кажуть про становлення «громадянської» 
журналістики як нового самостійного напряму в українських медіа [10]. Сама можливість відо-
бразити будь-яку подію за допомогою доступного цифрового пристрою (найчастіше – камери 
телефону) з подальшим викладанням його на сторінці в соціальних мережах або «залиттям» на 
відеохостинги типу YouTube призвела до того, що практично кожен користувач інтернету при 
бажанні може стати автором сюжету про те, що виявилося непоміченим для традиційних мас-
медіа та професійних журналістів. 

Для виникнення інтернет-мемів, які використовуються як елемент медіапростору, актуальне 
таке правило: чим коротший і оригінальніший за змістом вербальний текст, чим більше він зло-
боденний, тим більше в нього шансів стати мемом і набути подальшого розвитку. Зазначимо 
також, що синтез візуального та вербального компонентів у мемі робить повідомлення не тільки 
привабливим, а й легко засвоюваним. Креолізовані тексти подібного роду можуть буквально ка-
рбуватися в пам’ять людини, у подальшому дозволяючи декодувати інші подібні повідомлення 
на основі наявних і адекватно їх сприймати [16].  

Тож сьогодні меми – це не просто смішні картинки, які ми надсилаємо один одному в месен-
джері: вони проникли в усі сфери нашого життя, зокрема в масмедіа як медіаторів громадської 
думки й платформи задоволення інформаційних потреб споживачів та користувачів інформації. 
У сучасному світі користувач щодня споживає стільки інформації, що масмедіа доводиться бо-
ротись за його увагу. Меми ж є ефективним інструментом для налагодження зв’язку з аудито-
рією: роблять публікації більш невимушеними, комічними, викликають певні асоціації та емоції в 
читача. Такі матеріали вирізняються серед інших і краще запам’ятовуються. 

Наприклад, «24 канал» щотижня публікує своєрідний дайджест «Найсмішніші меми тижня» в 
різних рубриках [1, 8, 9]. Такі самі добірки деколи можна побачити й у «ТСН» [13]. 

Більш наближеними до формату інформаційних медіа є оглядові матеріали, вони добре інте-
груються в загальну тематику порталів публікації про те, як меми вплинули на певні аспекти со-
ціального, політичного чи культурного життя [15]. Проте такі матеріали виходять не дуже часто й 
нерегулярно. Вони мають досить примітивну структуру та в них немає й натяку на глибший ана-
ліз такого явища, як мем, та його впливу на життя поза інтернетом. Тобто на вищезгаданих ре-
сурсах журналісти не тільки не розкривають комічного потенціалу мема, а й не здатні повноцін-
но реалізовувати інші його функції. Переважно ж українські масмедіа намагаються своєрідно 
слідувати трендам і розглядати мем лише як один з об’єктів публікацій, а не як інструмент для 
діалогу зі своїми читачами та осучаснення свого медіа. Вони не бачать у ньому поле для креа-
тиву, і це не дозволяє їм повною мірою використати весь потенціал мемів. Медіапрацівники ско-
ріше підлаштовують тренди під свій формат, що не завжди виглядає доцільно, бо за таких умов 
меми не можуть серйозно вплинути на популяризацію медіа. Інший підхід – це використання 
мемів як ілюстрацію до новин саме для досягнення комічного ефекту, як це роблять популярні 
інтернет-медіа «Новинач» і «Телебачення Торонто». 

«Новинач» – український проєкт, аналог російського пабліку «Лентач». Він був створений у 
червні 2017 р. в соцмережі «ВКонтакті». Після того, як в Україні закрили доступ до «ВКонтакті», 
створено паблік на фейсбуці, а згодом і в телеграмі. Останній – найбільш популярний. Цей паб-
лік орієнтований на молодіжну аудиторію, для якої цілком природно бачити у своїй стрічці новин 
меми, які й самі несуть на собі відбиток молодіжної культури. 

У телеграмі на паблік підписано понад 51 тис. користувачів, у фейсбуці – понад 91 тис. У се-
редньому за день у телеграмі публікації пабліку переглядають близько 299 тис. разів, охоплення 
однієї публікації – понад 32 тис. переглядів. На каналі публікується приблизно 10 постів на день. 
Також канал «Новинача» можна знайти на YouTube, вони мають 2,33 тис. підписників. Усього з 
моменту створення каналу (листопад 2017 р.) нараховується понад 819 тис. переглядів відео. 

Найважливішою властивістю будь-якого інтернет-мема є актуальність. Меми «Новинача» 
завжди є актуальними, тому що редактори використовують «свіжі» інформаційні приводи. Меми 
настільки міцно увійшли в наше життя, що навіть породили абсолютно нову професію у сфері 
медіа – пікчер, який одночасно виконує завдання редактора й ілюстратора, повинен вловити 



Серія: Соціальні комунікації, 2021 р., № 4 (48) 

75 

настрій аудиторії. Пікчер вищезгаданого пабліку справляється із цим завданням досить вдало: 
супроводжує новину картинкою, що відбиває її суть та одночасно містить алюзії на популярні 
меми. Пікчер вміє «вичавлювати» готові меми з колективного несвідомого, щоб породити новий 
виток поширення інтернет-мема, заново вписавши його в новий культурний і інформаційний 
контекст (рис. 6). 

 

 
 

Рис. 6. 
 

У цьому випадку необхідно звернутися до поняття «прецедентного феномена», що був вве-
дений Ю. Карауловим, так як воно найбільш повно описує сутнісні функції (відтворюваність, впі-
знаваність тощо) мема як одиниці, що володіє набором певних конотацій і закріпленої в свідо-
мості й лексиконі мовної особистості. Використання мема як прецедентного феномена, безсум-
нівно, може бути частиною маніпуляції, спрямованої на те, щоб не тільки пробудити інтерес ре-
ципієнта до теми, а й заслужити довіру, переконати його в «правильній» позиції. 

Іноді в публікаціях «Новинача» ми можемо побачити приклади використання просторіч та не 
зовсім коректної для новин мови, на кшталт «мужик», «бидло», «вбивця» (до рішення суду) то-
що (рис. 7), що свідчить про те, що «Новинач» не завжди дотримується журналістських стандар-
тів і вважає себе незалежним інтернет-медіа з власною редакційною політикою. Також, на наш 
погляд, паблік орієнтується на певну авдиторію, для якої подача інформації таким чином є  
прийнятною та доречною.  

 

 
 

Рис. 7. 
 

«Телебачення Торонто» – один з найуспішніших медіапроєктів в українському сегменті 
YouTube. З моменту створення каналу (жовтень 2012 р.) усього переглядів відео нараховується 
понад 98 млн. У їхнього YouTube-проєкту 460 тис. підписників. Чималий внесок у кількість авди-
торії додатково роблять соцмережі: фейсбук – це ще 183 тис. підписників, інстаграм – понад 
94 тис., телеграм – 33 тис. Творча команда «Телебачення Торонто» налічує близько 30 осіб. Три 
шоураннери, 15 сценаристів, які працюють віддалено. Причому частина з них – співведучі. Плюс 
знімальна команда, режисер, режисер монтажу, художник з костюмів тощо.  

Успішність інтернет-мема безпосередньо залежить від його здатності викликати емоційну ре-
акцію. Не так важливо, які (негативні або позитивні) емоції викликає інтернет-мем, головне, що 
він привертає увагу й викликає наполегливе бажання поділитися з кимось ще, залучити до обго-
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ворення ще більшу кількість людей. Людям потрібен тільки привід, щоб висловитися, виразити 
своє обурення або схвалення, засудити або викрити кого-небудь, й інтернет-мем у цьому сенсі 
прекрасно працює, містячи в собі провокаційну інформацію. Не так важливо, якої з гарячих тем 
стосується мем (корупції в органах влади, релігії, війни), головним фактором, що дозволяє йому 
надовго «застрягати» в суспільній пам’яті, є здатність привертати увагу людей шляхом подачі 
стереотипів і шаблонів у новій інтерпретації. 

«Телебачення Торонто», як і «Новинач», «використовують» людей не тільки як «поширюва-
чів», а і як «осередки пам’яті». Завдяки емоційному зв’язку, який викликають меми, люди поши-
рюють їх, вони видозмінюються від носія до носія, залучають і утримують увагу, а також поси-
люють аргументацію, а головне – впливають не тільки на людину, а й на соціум у цілому. 

В одному з випусків «Телебачення Торонто» [5] ми можемо не тільки бачити відсилання до 
популярних відеомемів (рис. 8), а й почути багато просторіч, наприклад: «просто топовий», «ту-
пняки», «рєшалово», «дідько» тощо. Це прийом, який допомагає глядачу відчути себе «своїм», 
краще сприймати інформацію, яку подає інтернет-ЗМІ, та активніше поширювати їхній контент у 
соціумі.  

 

 
 

Рис. 8. 

 

Новинний мем базується на жанрі новини, і його сенс тісно пов’язаний з первинним текстом. 
Відповідно до параметрів, які були виділені Т. Шмельовою при складанні моделі мовного жанру, 
було проведено порівняльний аналіз жанрів у вищезгаданих інтернет-ЗМІ (з прикладами) [17]. 

1. Комунікаційна мета. 
Мета новини – інформаційна. Передбачається, що новина повинна містити об’єктивну розпо-

відь про події, відповідати на питання: Хто? Що? Де? Чому? Яким чином? Мета новинного ме-
ма – оцінна. Як правило, у мемах присутня оцінка негативного плану, і пов’язана вона не із са-
мою подією, а із соціальними, етичними, економічними та іншими проблемами. Новинна інфор-
мація є лише приводом для того, щоб звернути увагу адресата на будь-які актуальні теми та 
сприяти осмисленню дійсності (рис. 9).  

 

 
 

Рис. 9. 
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2. Автор і адресат. 
Автор новини – це офіційна особа, вона має доступ до матеріалів, подій, завдання автора – 

передавати об’єктивні відомості адресату. Автор дистанційований від адресата, бо має значний 
доступ до інформації. Автор новинного мема – це неофіційна особа, мем стилізований під сере-
дньостатистичного представника цього мовного колективу й користувача інтернету. Дистанція 
між автором і адресатом відсутня.  

Для створення образу автора новинного мема використовують окреслені мовні засоби. На-
приклад, нейтральна лексика новини замінюється стилістичними синонімами (використовуються 
просторіччя, сленг, розмовна, слова, що мають експресивно-емоційне забарвлення) (рис. 10). 

 

 
 

Рис. 10. 

 

3. Фактор минулого. 
Під фактором минулого Т. Шмельова має на увазі події, що передували цьому мовному жан-

ру. Для жанру новини фактор минулого, як правило, пов’язаний з екстралінгвістичною сторо-
ною – конкретними подіями, про які необхідно повідомити в медіа. Трапляються ситуації, коли 
новина є реакцією на попередні новини, наприклад, у випадках, коли виникає нова інформація 
про подію, коригувальна або така, що спростовує раніше сказане. Новинний мем тісно 
пов’язаний з комунікаційним минулим, це завжди реакція на вже існуючий текст. Мем базується 
на первинному тексті і трансформує його зміст, грає з його смислами (рис. 11). 

 

 
 

Рис. 11. 

 

4. Фактор майбутнього. 
Під фактором майбутнього мається на увазі перлокутивний ефект, відповідна реакція адре-

сата. Реакція на новини, розміщені в інтернет-порталах, може бути зафіксована в коментарях. 
Але подібна функція існує не завжди, і коментарі є факультативним елементом для цього жан-
ру. Новина – це самодостатній, цілісний текст. 

Для новинного мема коментарі читачів – обов’язковий елемент. Як правило, мем буває ство-
рений так, щоб провокувати реакцію: у мемах порушуються актуальні теми, часто в саркастичній 
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формі, з використанням експресивної лексики, сленгу. Також у текстовій частині мема може міс-
титися заклик підтримати гру, створити власний мем і розмістити його в коментарях (рис. 12). 

 

 
 

Рис. 12. 
 

5. Диктум. 
Під диктумом Т. Шмельова має на увазі подієву основу висловлювання. Для жанру новини 

такою основою є безпосередньо подія, що відбулася в реальному світі. У новинному мемі змі-
щуються акценти й переводяться в площину соціальних, політичних, економічних проблем, ак-
туальних у сучасній дійсності (рис. 13). 

 

 
 

Рис. 13. 
 

6. Формальна організація. 
Новинний мем складається із чотирьох частин: анонс, інтернет-посилання на першоджерело, 

ілюстрація, коментарі. 
Елементи структури новинного мема відображають етапи трансформації сенсу первинного 

тексту. Новина містить певну інформацію – Х, проте в новинному мемі виникає цілком інший 
зміст, позначимо його як Y. Починається мем з анонса – фрагмента з тексту новини Х1. В анонсі 
міститься коротка інформація, взята з новини, але це необов’язково основна думка тексту, як 
правило, береться саме той фрагмент, який відповідає задуму мема й на основі якого можна 
здійснити трансформацію сенсу. 

Далі йде ілюстративна частина, у ній присутня зв’язка Z, яка допомагає здійснити перехід до 
нового змісту. Ілюстрація відображає ігровий, карнавальний початок, і зв’язка, як правило, являє 
собою асоціативні ряди або мовну гру, засновану на багатозначності слів. Таким чином, сенс 
трансформується за таким ланцюжком: X → Х1 → Z → Y. 

Завершується новинний мем коментарями, в яких закріплюється новий сенс Y. Коментарі, як 
правило, пов’язані з обговоренням проблеми, заявленої в мемі, а не з подією, яка описується в 
новині (рис. 14). 
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Рис. 14. 

 

Отже, ми охарактеризували новинні меми інтернет-ЗМІ «Новинач» та «Телебачення Торон-
то» відповідно до низки параметрів і порівняно з первинним текстом можемо сформулювати ви-
значення цього явища. Новинний мем – це інтернет-жанр, який базується на жанрі новини та 
трансформує її зміст. Новинний мем має оціночну комунікаційну мету і, як правило, порушує со-
ціальні проблеми в експресивній формі, провокуючи реакцію читачів, яка фіксується у формі 
коментарів. Автор стилізований під звичайну людину, дистанція між автором і адресатом розми-
та. Також новинний мем має композицію, яка відображає етапи трансформації первинного сен-
су: анонс, посилання, ілюстрація, коментарі. 

IV. Висновки  
Використання візуалізованих повідомлень стає невід’ємною рисою подачі інформації в інтер-

нет-комунікації, що полегшує її сприйняття й обробку. В умовах, коли інтернет-користувачам до-
водиться приймати та декодувати величезну кількість інформації, яка в багато разів перевищує 
те, що сприймається людьми, які перебувають поза інтернетом, влучно підібране зображення 
сприяє поширенню тієї чи іншої новини в просторі інтересів користувачів мережі. Очевидно, що 
багато з них швидше зацікавляться візуально підкріпленим текстом, ніж сухою словесною інфо-
рмацією. 

Саме явище візуалізації варто розглядати як одну із сутнісних характеристик віртуальної ко-
мунікації в мережі інтернет. З його допомогою компенсують недоліки опосередкованого контак-
ту, а через взаємодію візуального та вербального компонентів тексту формують різноманітні 
смисли, значущі для учасників комунікації. 
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Cherniavska L., Kutova A. Internet Mem as a Component of Mediariality 
The purpose of the study is to consider memes as a component of media reality in scientific dis-

course and to find out the prospects of memo-creativity in the Ukrainian media space. 
Research methodology. The basis of the study is systematization, analysis and synthesis, inter-

pretation methods. 
Results. Based on the analysis of the scientific literature, the autors characterize the meme as a 

visual image of media reality and communication unit are highlighted. The functions of memes and 
perspectives of memoir creation as a form of interaction with the audience are singled out and sub-
stantiated. Journalistic materials today are not limited of traditional forms, journalists use this type of 
media texts as a news meme. The form of memes allows you to briefly and accurately describe the 
phenomenon, fact, event, such visual images are involved in the formation of media reality. The au-
thors analyzed such media projects as «Toronto Television» and «Novinach» is considered, each of 
which forms the agenda of the Ukrainian media space and creates a public resonance of facts. The 
components of meme success that contribute to its greatest popularity are highlighted. The existence 
of a meme is possible only with the participation of users who distribute it, comment on it, and its task 
is to provoke a reaction, to encourage the audience to interact. 

Practical significance. The results of the research can be used in the process of studying courses 
on communication, formation of media reality in the specialties «Journalism», «Advertising and Public 
Relations», «Information Business», as well as media practitioners in matters of interaction with the 
audience. 

Key words: meme, media reality, memoir, social network community, anti-discrimination practices, 
news, internet communication, media meme, digital media, visual image. 

Чернявская Л. В., Кутовая А. С. Интернет-мем как составляющая медиареальности 
Цель исследования – рассмотреть мем как составляющую медиареальности в научном 

дискурсе и выяснить перспективы мемотворчества в украинском медиапространстве. 
Методология исследования. Для исследования мемов использованы методы система-

тизации, анализа и синтеза, интерпретации. Сделан обзор научного дискурса о мемотвор-
честве как коммуникационной игре и единице информации. Научные публикации о мемах, в 
частности, их классификации, функции и коммуникационные эффекты были систематизи-
рованы и проиллюстрированы. Для анализа привлечены мемы, которые распространялись в 
социальных сетях, в частности Facebook, подборки мемов украинских массмедиа, медийные 
проекты, которые создают и распространяют мемы, в частности «Новинач». С помощью 
интерпретационного метода продемонстрирована зависимость популярности мемов от 
актуальности информации, эмоциональной составляющей. 

Результаты. На основе анализа научной литературы выделена характеристика мема 
как визуального образа медиареальности и коммуникационной единицы. Выделены и обосно-
ваны функции мемов и перспективы мемотворчества как формы взаимодействия с аудито-
рией. Журналистские материалы сегодня не ограничиваются традиционными формами, 
журналисты привлекают такой вид медиатекстов, как новостной мем. Поскольку форма 
мем позволяет коротко и метко охарактеризовать явление, факт, событие, то такие ви-
зуальные образы участвуют в формировании медиареальности. Рассмотрено мемотворче-
ство таких медиапроектов, как «Телевидение Торонто» и «Новинач», каждый из которых 
формирует повестку дня украинского медиапространства и создает общественный резо-
нанс событий. Выделены те компоненты успешности мема, которые способствуют 
наибольшей популярности. Жизнь мема возможна только при участии пользователей, кото-
рые его распространяют, комментируют, а его задача – вызвать реакцию, побуждать 
аудиторию к взаимодействию. 

Практическое значение. Результаты исследования могут быть использованы в процес-
се изучения курсов по вопросам коммуникации, формирования медиареальности специально-
стей «Журналистика», «Реклама и связи с общественностью», «Информационное дело», а 
также практикующими медийщиками в вопросах взаимодействия с аудиторией. 

Ключевые слова: мем, медиареальность, мемотворчество, социально-сетевое сообще-
ство, антидискриминационные практики, новость, интернет-коммуникация, медийность 
мема, диджтитал-медиа, визуальный образ. 


